

## PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los jueves y domingos de cada semana.  
 En Gerona 1 mes 6 rs., 3 id. 16.—En el resto de España y Portugal: 1 mes 8 rs. 3 id. 16.  
 Islas de Cuba y Puerto-Rico: trimestre 3 pesos, semestre 6, 1 año 12.  
 En Francia: trimestre 48 rs.  
 No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.

# LA LUCHA.

REDACCION y ADMINISTRACION.—Plaza de la Independencia, n.º 3, 1.ª derecha.  
 ANUNCIOS.—A los suscritores, á medio real la línea y á real á los no suscritores. Por meses, precios convencionales.  
 Los comunicados y remitidos se pagarán segun la importancia de su contenido y extension á juicio de esta Administracion.  
 Todo pago se entiende per adelantado.  
 Insértese ó nó, no se devuelve ningun original.  
 Número suelto, 4 cuartos.

## ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

### Seccion oficial.

La *Gaceta* publica una circular del ministerio de la Guerra, disponiendo que no se concedan en lo sucesivo grandes cruces del Mérito militar, sino mediante consulta aprobada por el consejo supremo de la Guerra.

—Por el ministerio de Ultramar se ha espedido un real decreto, haciendo estensiva al ejercicio de 1875 á 76 la reduccion de un 50 por 100 otorgada por decreto de 11 de setiembre de 1874 á la riqueza agrícola de la isla de Puerto Rico en el tipo de la contribucion directa.

—Publica la *Gaceta* una circular del ministerio de la Guerra, disponiendo lo mas conducente á cortar el abuso de existir soldados empleados como asistentes de personas que no deben tenerlos, y cuya noticia anticipamos á nuestros lectores.

—La *Gaceta* publica una orden circular del ministerio de la Guerra, declarando que corresponde á dicho ministerio proponer á S. M. la resolucion de los expedientes de indulto relativos á los penados por los tribunales militares.

—Tambien publica un decreto de Gracia y Justicia marcando la penalidad en que incurren los notarios que espidan instrumentos públicos en puntos ocupados por las facciones, y disponiendo que en el término de tres meses se presenten á las autoridades los que no quieran incurrir en esta responsabilidad.

—Tambien publica la circular, recomendando la observancia rigurosa de las disposiciones adoptadas en virtud de lo convenido entre los gobiernos de Portugal y España para adoptar medidas represivas que impidan la salida clandestina del territorio de ambos paises de un gran número de súbditos españoles y portugueses que de este modo se sustraen á la obligacion del servicio militar y al cumplimiento de penas en que han incurrido.

Con arreglo á dichas disposiciones, desde hoy en adelante no se concederá pasaporte á ningun súbdito portugués para salir de España sin que presente previamente un certificado ó declaracion del respectivo agente consular, por el que conste no haber inconveniente en concederlo.

### Extranjero.

Londres.—Escena extraordinaria llama el *Times* á la que promovió ayer tarde en la Cámara de los Comunes M. Pimpson, poniéndose en medio del salon con gesto amenazador y tratando de miserables y pillos á unos cuantos diputados que nombró junto con el primer ministro. A la verdad estuvo incluido en la diatriba por haber sido el autor del incidente que dió lugar al escándalo.

M. Disraeli anunció que atendida la proximidad de las vacaciones propondria el aplazamiento del bill relativo al exámen de los buques de la marina mercante. Este bill, debido á las nobles sugerencias de Mr. Pimpson, se dirige á salvar la vida de muchos navegantes que cada año perecen víctimas de la rapacidad de los armadores, muchos de los cuales envian los marinos á una muerte cierta confiándoles embarcaciones podridas de puro viejas y cuyo naufragio ansian para embolsar la suma en que están aseguradas.

Tiempo hace que M. Pimpson viene efectuando una récia campaña contra estas iniquidades que el pobre marinero embarcado no puede eludir por el excesivo rigor con que las leyes británicas castigan cualquier rompimiento del contrato ó promesa de navegacion. De aquí el parosismo de furor que sobre-

cogió á M. Pimpson viendo que por faltas ó intrigas de algunos interesados el remedio de estas maldades quedaba á un relegado á una fecha lejana, lo cual equivalia como expreso á entregar durante este invierno algunos infelices mas á la voracidad de las olas.

El incidente terminó acordando la Cámara que M. Pimpson seria admitido dentro de ocho dias á presentar sus excusas, pero como si cada uno sintiera la parte de responsabilidad que le cabe en las acusaciones de M. Pimpson, un ministro y lord Harrington hicieron al propio tiempo un sentido elogio del carácter y sentimientos del honorable representante que acababa de promover aquella inusitada tempestad.

Los torys desisten de llevar con demasiada tirantez la cuestion de Birmania, segun se desprende del anuncio hecho por el ministro de las Colonias al Parlamento, de que iba á procederse á nuevas averiguaciones sobre el asesinato de M. Margary ocurrido en la frontera birmano china. Esto equivale á declarar que por ahora se desea evitar todo conflicto con el señor del Elefante Blanco.

M. Disraeli dijo ayer en la Cámara de los Comunes contestando á una pregunta, que si bien el gobierno deseaba la construccion de un ferro-carril en el valle del Eufrates, vacilaba en dar su garantia á una línea cuyo coste pasaria de cincuenta millones de duros, sin que probablemente nunca rindiese ni para los gastos de explotacion.

La resistencia natatoria del capitán Bayton acaba de encontrar un émulo en el capitán Webb; quien en ocho horas ha podido pasar á nado la distancia de veinte millas que separa á Douvres de Ramsgate. En vista de tal resultado la prensa de aquellas localidades asegura que M. Webb, se propone atravesar próximamente el estrecho entre Douvres y Calais, sin el auxilio de aparato alguno.

Los periódicos norte-americanos traen ya algunos detalles sobre la terrible asonada ocurrida en San Miguel de la República de San Salvador. El origen de los sucesos fué debido á la prohibicion impuesta por las autoridades al obispo de que leyera una pastoral. La refriega dió por resultado la muerte de dos generales y de un gran número de ciudadanos, el incendio y saqueo de varios edificios y la destruccion de muchas propiedades, cifrándose las pérdidas en mas de un millon de duros. Las tropas reprimieron por último el movimiento y fusilaron gran número de amotinados.

La Podolia, el Kersoneso, la Besarabia y la provincia de Kiew, que son los principales graneros de Rusia, están desoladas por la pérdida de la cosecha de trigo. La sequia y los calores lo han agostado allí todo, mientras las comarcas accidentales de Europa sufren inundaciones sin cuento, y pueden todavia creerse en la primavera. Los que se dedican á observaciones meteorológicas debieran profundizar esos contrastes. ¿Por qué pasa el sud de Rusia el verano que aquí no conocemos?

GERONA 5 DE AGOSTO DE 1875.

### ¿SON LIBERALES?

La lectura que hemos verificado de los periódicos últimamente llegados de la coronada villa, nos ha causado la impresion que tiempo hace habiamos previsto conociendo como conocemos perfectamente á ciertos hombres afiliados á un partido político que no queremos nombrar pero que por su historia y por los

recuerdos que España de ellos conserva, son demasiado conocidos.

Individuos de distintas procedencias políticas se unieron con el plausible deseo segun parece y así lo creemos, de acumular en torno del trono de S. M. el Rey D. Alfonso las fuerzas vivas del país y confeccionar un proyecto de legalidad comun á fin de que, cuando las Cortes que se convocarán se reunan, puedan los entrados en la coalicion evitar y vencer de antemano los obstáculos que siempre se presentan en las cuestiones constituyentes, ajustando su norma de conducta á lo anteriormente convenido y partiendo siempre de las bases ajustadas. La coalicion se llevó á cabo como saben nuestros lectores y despues de grandes trabajos, la sub-comision de notables nombrada por la comision salida de las reuniones del Senado para presentar un proyecto constitucional á fin de simplificar los procedimientos y ahorrar tiempo, llevó aquella su obra á cabo, presentando una fórmula de constitucion mala ó buena, pues en esto no pretendemos meternos, pero proyecto al fin hijo de la conformidad de todos los individuos de la sub-comision y por tanto apadrinado por los representantes de los partidos y fracciones coaligadas.

Lo mas natural y lógico al pasar el proyecto mencionado á la Comision de notables, era el que fuera aprobado in totum ó despues de algunas modificaciones superficiales de forma ú orden; pero nada de esto ha sucedido; los compañeros y amigos de aquellos que despues de hacer una tenaz resistencia á la libertad religiosa, al sufragio universal ó poco restringido y á otros principios liberales ocedieron en vista de las concesiones y razones de los elementos mas liberales de la subcomision, olvidando el respeto que deben á los acuerdos de sus correligionarios, y avidos de pasar plaza de mas papistas que el papa y mas cristianos que los santos padres de la iglesia, rompen lanzas en la discusion segunda del proyecto contra la libertad religiosa en él consignada, y viéndose vencidos por el número de las votaciones, faltan de nuevo á los principios y prácticas de todos los partidos constitucionales rompiendo la coalicion ciegos de despecho y escandalizados en apariencia, despues de haber influido poderosamente en las concesiones de los elementos mas avanzados.

Ante este resultado por nosotros y por muchos previsto ¿Cabe duda de que ciertos hombres ni se arrepienten ni se enmiendan? y sobre todo ¿puede considerarse liberales á los que así nos quieren hacer retroceder en nuestras conquistas y de nuevo sumirnos en el caos de la mas espantosa reaccion? No pretendemos demostrar como lo hace *La Patria*, *La Prensa* y otros periódicos de distintas parcialidades políticas, que los hombres á que nos referimos solo tienen de liberales el nombre y de algo mas que de ultramontanos los principios y los hechos.

Nosotros no diremos como un colega madrileño y muy afin á las rejiones ministeria-

les, que la libertad que defienden los que así obran no es la libertad de Cadiz sino la de Estella, pero aunque no lo afirmamos, nos inclinamos á creerlo por no concebir que hombres de talento puedan obrar por fanatismo y si por convicción y á ciencia cierta, poniéndose quizás al servicio de esos no sabemos que intereses que no son, que no pueden ser los de la libertad y los del trono y dinastía que tanto aparentan defender é idolatrar.

Esos hombres se llaman liberales y detestan y combaten la libertad religiosa; se llaman liberales, y son acérrimos partidarios de la mas absoluta centralización; se llaman liberales, y odian de muerte el sufragio universal y ampliamente restringido; se llaman liberales, y aspiran á oprimir el pensamiento; se llaman liberales, y quieren torturar las conciencias; se llaman liberales, y aborrecen el derecho de reunión; y asociación se llaman liberales, y no quieren que se garantice la seguridad individual; se llaman liberales, y no permiten cuanto constituye las conquistas preciadas y adquiridas despues de grandes luchas por los pueblos modernos. ¿Qué libertad es la que defienden pues esos señores?

Díganlo nuestros lectores, dígalo la historia y dígalo nuestra España contemporánea. Es preciso que todos sepamos á que atenernos respecto á ciertos individuos que pretenden ser en nuestro campo comun el continuo elemento de discordia de la gran familia liberal. Por fortuna son pocos y conocidos y aunque hayan faltado á la coalición por que se han visto perdidos y solos, nada tienen que temer los que quedan ya que se ven libres de ese elemento jesuítico á veces mas perjudicial que el mas descarado y mas intransigente.

En vista pues de lo que han hecho y hacen esos hombres de pró, como inmodestamente se llaman, preguntamos como en otras ocasiones hemos preguntado ¿son liberales?

#### CORRESPONDENCIAS DE LA GUERRA.

Lérida 31.—Ayer llegaron nuevas fuerzas per el ferro-carril de Aragon y carretera de Fraga.

Tambien salió la brigada Gamir á las cuatro y media de la tarde.

Hoy han salido dos brigadas á operaciones: una por la mañana y otra en estos momentos.

Podría decir á V. algo de la division de fuerzas y del territorio donde han de operar, pero no juzgo oportuno dirlas al público, bastando apuntar que los resultados han de locarse muy en breve.

Las rondas de guarnición en Balaguer salieron anteayer á cobrar contribuciones y en Castelló fueron hostilizadas por los carlistas; pero apercebida la demás fuerza salió de la ciudad y dispersó la facción, causándola algunos heridos. Los voluntarios tuvieron tambien dos levas.

Nada mas puedo comunicar á V. hoy.

—Lérida 4.º—Parece confirmarse la triste nueva de haber sido fusilado el jefe de los voluntarios que se hallaba en San Martí.

En el pueblo había además del destacamento unos 30 voluntarios de la ronda de Agramunt, que auxiliaban el cobro de contribuciones.

Las fuerzas de aquí han salido ya todas, excepto el cuartel general que continúa dirigiendo las operaciones y organizando fuerzas. Ayer llegó una sección numerosa de telégrafos de campaña que han salido esta mañana.

Se esperan mas fuerzas.

Dorregaray parece que abandona Cataluña, decididamente llamado por «su rey y señor.» Así al menos corre entre las facciones.

La falta de presentaciones estos dias obedece á las extremadas medidas que han adoptado los cabecillas, pero es opinión que no ocultan la poca confianza que tienen en su gente y esta en sus jefes, situación que puede producir un gran resultado el dia no lejano en que se avisten las fuerzas de ambos campos.

#### NOMBRAMIENTOS, TRASLACIONES Y CESANTÍAS.

Ha sido declarado cesante el juez de primera instancia de San Juan de los Remedios (Cnba) D. Joaquín Ibañez Saravia, y nombrado para dicho cargo D. Miguel Alvarez Moreno, que sirve en Manzanillo.

A este juzgado ha sido trasladado D. Francisco Villalta, que sirve en San Cristóbal, y para este cargo se ha nombrado á D. Pedro Daza.

—Ha sido declarado cesante D. Belisario Alvarez, juez de primera instancia de Mayagüez, y nombrado para este cargo D. Francisco Belmonte.

—Ha sido nombrado secretario de la audiencia de Puerto Rico D. Andrés Caparrós, cesante de igual cargo en la de la Habana.

—Ha sido nombrado vice rector de la universidad de Granada, D. Santiago Lopez Argueta.

—Se ha concedido el empleo de teniente coronel y grado de coronel al comandante D. Miguel Martinez Sarabia, que le ha correspondido por su vuelta al servicio.

—Se han dado las siguientes órdenes:

Trasladando á Entrambasaguas á D. Gabriel Martin y Bañares, electo de La Guardia, donde era incompatible; para este juzgado á su instancia, á don Andrés Avelino Vazquez Varela, electo del de Riaño; para el juzgado de Estrada, tambien á su instancia, á D. José María Vidal que servia el de Entrambasaguas.

Han sido nombrados en turno de cesantes por antigüedad, D. José Jimenez del Cerro, para el juzgado de San Feliu de Llobregat y D. Sancho Valdés para el de Sahagun.

En turno de cesantes, por eleccion, han sido nombrados: D. Clemente Inés de la Torre, para el juzgado de Morella y D. Ignacio Ferrer y Minguet, para el de Solsona.

Además se han espedido las siguientes órdenes: trasladando al juzgado de Mula, accediendo á sus deseos, á D. Manuel Cubells y Ciscal, electo del de Cervera; designando para esta vacante en el turno de cesantes por antigüedad, á D. Pedro Garcia San Roman, y trasladando al juzgado de Gandia á D. Vicente Cremades y Martinez, electo de Mula, y en segundo turno á don Victor Arriaga, cesante de la misma clase.

—Ha sido ascendido á ayudante de primer grado en la seccion de bibliotecas del cuerpo de archiveros, bibliotecarios y anticuarios, D. Domingo Cano; y nombrado ayudante de segundo grado de la misma seccion, D. Francisco Caminero y Muñoz, doctor en las facultades de filosofía y letras y teología.

—Se ha aprobado el nombramiento de comandante militar de Santa Clara hecho á favor del coronel D. Manuel Menendez.

—Se ha concedido retiro al teniente coronel de infantería D. Juan Gonzalez Aznar.

#### GACETILLA GENERAL.

Hace siete meses que el Ayuntamiento de esta capital está instruyendo el expediente de alineacion de la calle *Arcos de Esparters*, cuyos propietarios de casas esperan como los santos padres el Santo advenimiento, su terminacion, la cual consiste, segun hace dias dijimos, en el nombramiento por el Sr. Juez de primera instancia de este partido, del tercer Perito en discordia que sanje las diferencias surjidas entre los nombrados por los propietarios y por el municipio al tratar de valorar el terreno que ha de tomarse en las reedificaciones.

Cuando el asunto tocaba á su fin, ahora resulta segun nos han manifestado algunos interesados, que el expediente se ha perdido desde la casa capitular al Juzgado, al ser remitido al Sr. Juez para el nombramiento del Perito en cuestion. Hay cosas y sucesos que no se explican y sobre los cuales no quisiéramos entrar en reflexiones y aducciones históricas; por tanto, suplicamos al Ayuntamiento procure averiguar el paradero de este expediente y terminar así la serie de perjuicios que se vienen irrogando á los propietarios, pues de lo contrario nos veremos obligados á tratar de lleno este asunto en vista de los antecedentes que se nos han suministrado y obran en nuestro poder.

—Leemos en un colega madrileño:

«Hemos oido asegurar que serán nombrados gentiles hombres de S. M. los señores marqués de los Ulagares, conde de Almina, Lopez de Castilla y don José María Lopez, director que fué del periódico el *Puente de Alcolea*.»

—Anteayer al salir de guardia, tuvo la mala suerte el oficial que mandaba la del fuerte últimamente construido, de caerse al foso sin otra consecuencia que el susto consiguiente y algunas contusiones leves.

—El último sábado cayó desde el cuarto piso de la casa de D. Narciso Perez al primero que este habita, un niño de cuatro años hijo del conocido comerciante de la plaza del Vino señor Colodon.

Apesar de la altura que mide el balcon desde donde cayó, y del choque rudo y mortal que dió, el niño solo sufrió algunas contusiones bastante fuertes, de las cuales se encuentra bastante mejorado, de lo que nos alegramos de todas veras.

—A mas de doscientos asciende el número de carlistas procedentes de las facciones del Centro que estos últimos dias se han presentado á indulto en Mataró.

—Pocas noticias y de escaso interés tenemos del encuentro habido hace cinco dias en Breda entre las facciones y la columna del general Weyler, solo podemos asegurar que los enemigos, apesar de los medios rastrosos que pusieron en planta para evitar una completa derrota, salieron mal librados y sin ganas de probar fortuna.

—Se queja con razon sobrada el público, de lo que acontece en nuestro mercado, en donde los revendedores se apoderan de los géneros que á la venta traen los payeses, encareciéndolos del modo inusitado que todos sabemos.

¿Y las ordenanzas municipales?

—Y sigue el monton de escombros y basuras en el cauce del Oñar, á pesar de los pesares.

Y siguen algunos señores y señoras particulares interceptando la verdadera via pública por las tardes y noches sin que nadie se cuide de imponer correctivo y dejar expeditas las aceras al menos de las calles mas estrechas.

Y vamos andando, que si V. tiene miedo yo voy temblando.

—Se han puesto á la venta los nuevos sellos de comunicacion, estando señalado el plazo de ocho dias pasado el cual no circularán las cartas franqueadas con los sellos antiguos.

—Han prestado juramento de adhesion y fidelidad al Rey y á su gobierno, los individuos que fueron de la junta católica de Figueras, D. Enrique Villasespa y Badia y D. Francisco Monturiol.

—Se halla vacante la Secretaria del Ayuntamiento de Darnius dotada con setecientas cincuenta pesetas al año, sin contar lo que produce el servicio judicial, cuya cantidad se calcula en doscientas cincuenta pesetas.

—Para los ingresos en Caja de los mozos procedentes de la revision de los alistamientos para las reservas de 1873 y las dos primeras de 1874, se han señalado los dias 7, 9, 10, 11 y 12 del actual para los pueblos respectivamente de los partidos de esta capital, de La Bisbal, de Figueras, de Santa Coloma y de Olot y Puigcerdá.

El ingreso tendrá lugar á las 10 de la mañana en las oficinas de la Diputacion provincial.

—Hasta el sábado próximo inclusive estará de manifiesto en la oficina respectiva establecida en esta administracion económica, el repartimiento de la contribucion de inmuebles de esta ciudad y término municipal, respectivo al actual año económico.

—Tenemos entendido que existe el pensamiento de construir un tran-via desde la estacion de la línea ferrea de Sils á Santa Coloma de Farnés, á cuyo efecto se están haciendo ya los estudios convenientes.

#### NOTICIAS.

(Por el cable.)—Se han reiterado las órdenes á los gobernadores para que vigilen á los carlistas indultados.—Ha llegado el general La Portilla.—(Oficial.)—El general Martinez Campos ha roto el fuego contra los fuertes de la Seo de Urgel con las piezas de posicion.—Se han dictado 2,000 órdenes de embargo.

—Se ha inaugurado el Monte de Piedad asistiendo el Rey, la princesa y las autoridades.—En su discurso el Rey ha manifestado su satisfaccion por el pueblo español á quien mucho ama, y recordó las frases que pronunció á su entrada en España: «quien sirve al pobre me sirve á mí,» y terminó el acto en medio de entusiasmas aclamaciones.—En breve se repartirán los premios á los expositores de Viena.—Han llegado algunos oficiales romanos destinados al cuartel general de Jovellar.

—(Oficial.)—El brigadier Córdoba despues de dos horas de fuego desalojó al enemigo de Viana y de las posiciones exteriores.—Los escuadrones del regi-

miento de Numancia cargaron al enemigo en su retirada, sembrando el campo de cadáveres.—El enemigo dejó en él 27 heridos y 71 prisioneros.—Las bajas de las tropas son escasas proporcionalmente.—Ha habido varias presentaciones en Navarra y Burgos, y en Morella 330.

—El general Martínez Campos expidió el día primero el siguiente telegrama comunicado desde Bourg-Madame:

«La Seo, 31.—Hoy he roto el fuego á mil metros contra la torre de Solsona. Mañana avanzo 500 metros. Ayer en la toma de Monfarré tuve un muerto y tres heridos. Los tiradores dificultan las comunicaciones entre los fuertes.»

La torre de Solsona es un fuerte avanzado en la parte norte del castillo y Monfarré un pueblecillo situado en la misma loma de la Ciudadela, distante algunos centenares de metros de la «Lengua de serpiente» de esta fortaleza.

—Las fuerzas de Savalls y Alvarez, ó sean las facciones catalanas y valencianas reunidas, se dirigieron el día 1.º por la noche á Breda, cuyo punto escogieron para descansar después de su excursión por el litoral. Allí pasaron toda la mañana y parte de la tarde cuando, según pasajeros llegados de aquellas cercanías, les dió alcance la división que manda el general Weyler, fuerte de unos 7,000 hombres y seis cañones. Las fuerzas liberales les atacaban con denuevo á eso de las 4 de la tarde y á larga distancia se oía el fuego de cañón.

Mientras esto sucedía, en San Celoni se tocaba llamada á la carrera y el batallón de voluntarios se disponía á salir para el sitio de la refriega.

—Las facciones que se corrieron á la costa de Levante á su paso por los pueblos pidieron en la Sellera 2,000 duros, en Anglés 1,500, en Santa Coloma 2,800, en Tordera 1,500 y en Blanes 2,000.

—Parece que Dorregaray se hallaba el 30 en Solsona, de donde fué arrojado por las tropas dirigiéndose á las cercanías de Cardona. Nasratat con su partida pasó el 30 por Suria hácia Prats de Llusanés.

—Se han presentado á indulto en Mataró 6 oficiales y 151 individuos carlistas de las facciones del Centro y siete de las catalanas con un total de 120 armas de todos sistemas.

—Procedente de la facción Gamundi se ha presentado una compañía armada al brigadier Delatre.—La goleta «Sirena» metió en Elanchove 23 granadas.—Ha sido indultado de la pena de muerte el cabecilla carlista Planas.—El señor Morales Rios se ha encargado del mando de las fuerzas de Loma durante la ausencia de éste.—Se ha levantado el destierro á los señores Salmeron, Azcárate y Giner de los Rios.—El padre Payo ha sido nombrado obispo de Cebú.

—La *Gaceta* dice que el general Quesada ha regresado á Vitoria después de desalojar al enemigo de las posiciones de varios puntos y de volarla la fábrica de pólvora de Morua. Nuestras pérdidas son pocas relativamente al combate.—Las mieses de la zona de Villareal han sido quemadas.—El enemigo se retira

hácia Aramayona.—El brigadier Córdoba ha regresado á Logroño, después de reconocer los campos de Viña y de quemar las mieses del término de Hollon.—Las presentaciones en Castellón ascienden á 1816.

—La *Gaceta* dice que la Dirección del Tesoro ha dispuesto el reparto del 25 por 100 á los acreedores del tercer turno de libramientos. Después se procederá al reparto general.—Una bomba arrojada por la fragata «Vitoria» entró en la iglesia de Lequeitio derribando la torre.—Publica también el periódico oficial los decretos declarando vocales del Consejo Superior de Agricultura, Industria y Comercio á los presidentes del Instituto industrial de Barcelona, de la Sociedad Económica y del Fomento.

—Después de la retirada de las facciones Alvarez, Adelantado y Saballs de San Quirse, desde donde emprendieron la dirección de Rupit, Taverdet y Amer con una marcha forzada desde este último punto, se presentaron el 30 en la marina, llegando sus avanzadas á Calella á eso de las nueve de la noche. Pidieron allí raciones de etapa y pronto el resto de la fuerza apareció en Arenys de Munt, Arenys de Mar, Calella y pueblos inmediatos. Descansaron un rato y ayer al amanecer destacaron cuatro compañías hácia Mataró con objeto, según ellos manifestaban, de atacarle ligeramente y caer sobre Barcelona si no hallaban columnas que les cerrasen el paso.

Acto continuo se avisó desde esta ciudad á Mataró para que estuviesen preparados á resistir. El comandante señor Martínez Lacusante, que manda la columna volante allí establecida, salió por la mañana á practicar un reconocimiento hácia Caldetas, encontrando en la sierra de las Animas á las avanzadas carlistas que precedían al grueso de las fuerzas. Estas retrocedieron hácia Arenys de Munt y la columna recibió orden de retirarse á Mataró.

Así que el Capitán general interino señor Juárez Negron tuvo anteayer noticia del movimiento de estas facciones y en atención á que las necesidades de la campaña habían dejado casi desguarnecida la capital, dispuso que la brigada Acellana que se hallaba en Rubí viniese rápidamente á Barcelona á cuya ciudad llegó á las siete de la mañana. Esta brigada era, sin embargo, poco numerosa para hacer frente á todas las facciones, y después de reforzada con dos compañías que estaban de guarnición en Monjuich, tres piezas Krupp y la caballería de que se pudo disponer, salió hácia Mataró para auxiliar la población y decidida á batir al enemigo.

Este á media tarde empezó á replegarse y á concentrarse en Calella, donde se hallaba ayer al anochecer, por cuyo motivo la brigada Acellana se quedó en Barcelona. Desde allí es fácil que vuelvan las facciones á la montaña pasando por el mismo sitio que han venido, ó bien que por Arbucias se corran hácia San Hilario; pero no es probable que tomen los montes del Pla de la Calma, San Felu de Codinas y Castellterçol, por que el general Weyler, que se hallaba ayer mañana en Vich, así que recibió noticias de estos movimientos del enemigo, que le fueron co-

municadas por el capitán general interino, salió de dicha ciudad á las once de la mañana y penetró en Granollers anoche á las diez, dispuesto á caer sobre el enemigo si se hubiese mantenido en la situación que tenía por la mañana.

Aprovechando la proximidad á Mataró, se presentó allí á indulto un grupo de diez carlistas, según los cuales serían muchos más los que se presentarían si no les hiciesen creer los jefes que á los presentados se les manda á Cuba, lo cual no es cierto, pues á todos se les da pase para el punto que eligen.

De la fragata de guerra «Navas de Tolosa» desembarcaron doscientos hombres que pasaron á dar servicio en Monjuich en sustitución de las dos compañías de que hablamos arriba.

Como se ve, pues, á las pocas horas de tenerse noticias del proyecto de estas facciones que llevaban 4 piezas y 250 caballos, han estado junto á Barcelona respetables fuerzas capaces no solo de contenerlas sino también de batirlas si no se hubiesen retirado. El general Juárez Negron ha procedido con gran actividad y Barcelona y Mataró deben quedarle reconocidas lo propio que al dignísimo jefe interino de Estado Mayor don Narciso Barraquer que le ha secundado excediendo á sus deseos.

—Las facciones del Centro van tan haraposas que verdaderamente inspiran lástima. En la Riera de Arenys de Mar había un gran número medio muertos de fatiga. Para obligarles á levantarse tenían que andar los jefes á latigazos con ellos. De los pueblos en que estuvieron se llevaron algunas cantidades de dinero.

### GACETILLA RELIGIOSA.

SANTO DE HOY. Ntra. Sra. de las Nieves.

SANTO DE MAÑANA. La Transfiguración del Señor y los Stos. Justo y Pastor hermanos mrs.

### ULTIMA HORA.

(Telégramas del «Diario de Barcelona.»)

Madrid 2.—La *Gaceta* publica las siguientes noticias:—Según telegrama del cónsul de España en Perpiñán, el general Martínez Campos se ha apoderado de la Torre Solsona y el monte Cuervo desde donde domina la ciudadela de la Seo de Urgel.—Queda restablecido el servicio de correos en la provincia de Castellón.—La guardia civil se ha apoderado de cinco cajones de correspondencia oficial carlista.—Se han presentado varios carlistas á indulto.

(Por el cable.)—Se ha reponido la escuadra de carbon y continuará mañana las operaciones.—Han sido promovidos á generales los brigadieres Buriel, Chacon y Cuadras.—Han sido internados en Perigneux 300 carlistas.

### GERONA.

Imprenta de Pablo Puigblanquer y Formant,  
Plaza de la Independencia núm. 13.

### Á TEÓTIMO.

Tu, querido Teótimo, que tantas veces has lamentado el atraso moral y material en que se encuentra nuestra capital, habrás seguramente variado de opinión ante la fuerza de los hechos, ante el espectáculo imponente por lo magnífico que presenciámos en la noche del último domingo en la hoy, mal que pese á los descontentos, esbelta plaza de la Independencia. ¡Qué perspectiva amigo mío, que perceptiva!

Aquello es un eden, un paraíso terrenal, un *boulevard*, una nueva Venecia, una Roma, un centro en fin en donde el alma se expandía ante las bellezas de arte que allí existen, ante el lujo oriental que con exuberancia sin igual por todos lados se admira, ante el conjunto variado y legalmente estético que presenta la armónica ordenación de las partes constituyentes de tan sublime panorama, y ante aquella acumulación de pensamientos practicados hijos de una inspiración meridional, de una sensibilidad volcánica y de un gusto mas que bueno, refinado en toda la extensión de la palabra. Estar los jueves y domingos por la noche en la plaza de la Independencia, es estar en un mundo desconocido sembrado de delicias; allí te olvidas por completo de las humanas miserias para remontarte de éxtasis en éxtasis á las divinas regiones de la idealidad; allí, haciendo abstracción de los males que causa la devastadora guerra que nos aniquila, solo piensas en una felicidad que sin saber como te abobiza; allí tus ojos de tanto que quieren ver no ven nada porque la plétora de

luz que inunda las pupilas, te hiera la retina extraordinariamente desorientándola por completo; allí chico todo es felicidad, todo expansión, todo bienandanza, todo delicias, todo electricidad, todo arte, todo esmero, todo placer, todo satisfacción, admiración, embargamiento, contento, porque el arte ha convertido aquel local en un museo en donde está daguerreotipado el buen gusto de toda una entidad en general, y de una personalidad en particular directora, ejecutora de aquellas múltiples y variadas bellezas.

¡Y pensar que todo lo debemos á quien nunca Gerona agradecerá bastante tanto celo é interés!

El *quitavillas*, no hay duda que dejará en la presente generación una impresión indeleble y en las futuras un recuerdo agradabilísimo que servirá de modelo en las transformaciones urbanas que en lo venidero se intenten. ¿Y cómo no? Ingratos fuéramos si los que componemos el total de individualidades llamado público, no levantáramos á los iniciadores de lo que admiramos un monumento de gratitud lleno de alegorías y geroglíficos, monumento que para no oscurecer el que orgulloso ostenta su gallardía en la plaza de S. Agustín lo colocáremos en la de las Coles.

Benditos obstáculos de la vía pública, yo os venero por la dicha que reportáis al género humano y os felicito por vuestro triunfo: es verdad que haceis tomar el rábano por las hojas á muchos amigos; es cierto que quedais siempre dueños y poseedores de vuestras inveteradas conquistas, pero también es cierto y verdad que

dais como consecuencia grandes ventajas al vecindario trasformando calles, reedificando casas, aquilatan-do el buen gusto y embelleciendo plazas. Os adoro, obstáculos apreciables, os respeto y os deseo nuevas y mas trascendentales conquistas.

Dispensa querido Teótimo los exabruptos de mi imaginación entusiasmada; aunque viejo, me convierto en niño cuando el espíritu innovador del siglo en que vivimos me hace salir del letargo pertinaz en que con frecuencia caigo al contemplar los males de nuestras intestinas discordias. Soy artista por naturaleza y sentimiento y cuando de arte se trata, sin pensar imito á Eopo olvidando á Demósteas y doy rienda suelta á mis sentimientos entrejándolos á *la loca de la casa* según los filósofos á lo metafísico, ó á la imaginación libre como decimos los agenos á las nomenclaturas científicas.

Dispensa pues esta digresión para mi vivificadora y comprende su justificación. ¿Que mas fundamento quieres de mi inconmensurable alegría que la perspectiva que ofrecen aquellos faroles nuevos por la pesadez relativa de sus materiales, esbeltos por la magnificencia de su forma, diminutos por el área de su voluminidad, y esplendidos por la irresistible irradiación de sus mecheros? En esas obras maestras, lo que mas se destaca es la maravillosa área de terreno que iluminan, proyección circular que sinó llega de polo á polo, demuestra bien á las claras la omnipotencia de sus reflectores y la virtud descomunal del petróleo que

**PILDORAS HOLLOWAY**

Este remedio, universalmente reconocido por el mas eficaz, purifica prontamente la sangre la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen el género humano. Las Pildoras Holloway restituyen al estómago y á los intestinos su accion normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestion y gracias á sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfeccion, los nervios y músculos obtienen la debida energia fortificándose entoramente el sistema vital. Las personas de la constitucion mas delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este celebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

**UNGUENTO HOLLOWAY.**

El Arte Médico no ha llegado aun á producir remedio alguno que pueda compararse á este maravilloso Unguento, el cual, introduciéndose en la sangre, forma parte de ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado como el remedio infalible para la prona y radical cura de toda especie de humores, escrófulas, males de pierna, goma, reumatismos, y nevralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

*Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envueltos en las cajas de Pildoras y botes de Unguento*

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres.

N.º 4.

ce comprender la amorosísima gratitud que deben á sus madres.

Alicante. — Agosto de 1874.

**POESÍAS Y LIGEROS APUNTES POLÍTICO-SOCIALES, DE COSTUMBRES, LITERATURA, ETC., ETC.**

POR D. PELEGRIN CALLE LIZARRALDE.

Un tomo en 8.º de mas de 200 páginas. Se vende en la imprenta de este periódico al precio de 2 pesetas.

**Repartimiento Municipal y Provincial.**

En la Imprenta de este periódico se hallan de venta libros-talonarios para el cobro de la citada contribucion asi como papeletas de aviso de primer y segundo grado.

**Matrículas y Repartos de inmuebles.**

Se hallan de venta en la imprenta de este periódico impresos con arreglo al modelo publicado en el Boletín Oficial de la provincia.

En la peluquería del Sr. Pagés se necesita un buen oficial.

**Presupuestos municipales de gastos é ingresos.**

Se hallan de venta en la imprenta de este periódico, asi como los de beneficencia y demás impresos para la formacion de los mismos.

**FUSILAMIENTO DE LOS PRISIONEROS DE OLOT**

APUNTES PARA LA HISTORIA CONTEMPORÁNEA, por la señorita D.ª Francisca de Paula Sanchez.

Véndese este opúsculo en la Imprenta y Redaccion de este periódico al precio de 2 reales á los suscritores al mismo y al de 2 y medio á los que no lo son.

**INTERESANTE.**

**CARTA DE LA PROVINCIA DE GERONA,**

con las distancias kilométricas de cada pueblo á la cabeza del Partido y á la capital.

Util á los militares y á todos los que desean conocer los acontecimientos de la guerra civil.

Véndese á 10 reales ejemplar en la imprenta de este periódico, plaza de la Independencia, antes S. Agustin.

**En la imprenta de este periódico se necesita un aprendiz.**

**DOCTOR IN ABSENTIA.**

Los profesores en artes, letras y ciencias, el clero y magistrados, médicos, cirujanos, dentistas y artistas que deseen obtener el título y diploma de doctor ó bachiller honorario, pueden dirigirse á MEDICUS, calle Rey, 46, Jersey (Inglaterra.) 6-24

**AFECTOS DE MADRE**

POR DON JUAN VILA Y BLANCO.

Segunda edicion.

Ya impreso este opúsculo, de ciento treinta y ocho páginas en 8.º, hállese á la venta en la casa del autor. (calle de los Angeles, núm. 4 y 6. principal, Alicante.)

Precio de cada ejemplar: 6 reales vellon. Serán dirigidos franco el porte los ejemplares que se pidan para fuera.

Es asunto en este trabajo literario la tierna y viva solicitud de una madre por su hijo en la edad de la niñez: qué le desea; cuanto teme por él; cómo le educa, inspirándole amor á las letras y especialmente á la virtud, fin principal de todo estudio. El autor ha formulado todo esto en distintas composiciones poéticas, y ha procurado expresar además otras maternales emociones, ausente el niño, ó enfermo, recobrando la salud, ó víctimas de la muerte. En cuanto á los niños, se les ha-

alimenta la trenza del aparato. Yo siento ignorar el nombre del artífice que ha construido esas verdaderas luminarias, porque de saberlo, rogaría al altísimo le hiciera inmortal en lo humano ya que por sus obras lo es en lo artístico. ¿Y que podré decir de las veheménticas columnas que sirven de sustentáculo á esos faroles? que de su forma elegante y de sus aleaciones metálicas? que de la pulidez de su superficie? que del estucado de sus encaramientos? que de la firmeza de su posieion? Todo es magnífico, Teótimo, magnífico y mas que esto, piramidal. Las minas de Flandes solo pueden producir minerales de esta magnificencia y los talleres de fundicion de Hlloosenhigrt confeccionan columnas tan prodijiosas. ¡Cuanto adelantan las artes á juzgar por la maestría!

Efecto de la interinidad de las luces que con un espesor demasiado pródigo están colocadas, no puedes como te he dicho ver muy bien, así es que necesitas mirar con mucha firmeza á la jente y con grande aproximidad para encontrar á la persona ó personas que desees, pero con cuidado al propio tiempo para no chocar de narices contra las de otro prójimo y verte obligado al *V. dispense* de costumbre. Esto no te estrañará seguramente sabiendo lo que acontece á los que se deslumbran ó á los que deslumbren, que todo es igual en sus efectos. Nosotros, acostumbrados á las opacas luces de nuestros domésticos quinqués y á las de los faroles que la empresa del gas nos suministra, tenemos el primer sentido corporal muy romo para sufrir grandes intensidades luminosas, y nos sucede

lo que decimos que les pasa á los reaccionarios que la luz de la libertad les ciega; á nosotros nos ciega la luz de los faroles que se han puesto en la plaza de San Agustin y hasta que nuestras pupilas se normalicen, veremos muy mal ó casi nada, pues las luces nos producen el mismo efecto que la atropina á los que se la administran en los ojos, que ven poco, mal y con pena. Esperemos y acostumbremos y nada estrañaremos; si viéramos allí como veíamos cuando Durán alumbraba la plaza, nada hubiéramos adelantado seguramente: lo nuevo es lo nuevo y no hay necesidad de sacrificar lo nuevo á lo cómodo ya que caminamos siempre en sentido progresivo.

El templete en donde la música se coloca ¡cuanto que admirar tiene! Un cielo tachonado de estrellas le cubre; un retablo imitación á pise fijo semirregado le sirve de base y unos lienzos laterales al natural le dan mas animacion y colorido. Pero los músicos la primera noche estaban como nosotros, no veían apesar de las innumerables luces que se colocaron en sus recién construidos y elegantes atriles. A consecuencia de esto, las piezas que se tocaron fueron los pasadobles titulados segun creo *El quita sillas, La via apia, No me estorbe V. el paso* y otro que no recuerdo que se tocó por final. Esta noche mejoraremos seguramente, pues la falta de práctica en los faroleros, hizo que el domingo dieran mucha luz á los faroles.

Te digo Teótimo, que si quisiera escribir pudiera confeccionar un tomo de dos mil páginas reseñando todo lo bueno y nuevo que admiré hace cinco noches en

la plaza de la Independencia; no sé si te pasaría lo mismo, pero si no fué así, te compadezco por tu falta de sentimentalismo artístico.

Y concluyo, eso sí, añadiendo que allí hay sillas á *tutti plé* gratis y de valde; que las aceras estan limpias de jente sentada para no interrumpir el paso al público inmenso que vá á tomar el ¡quien vive! del centinela de la fortaleza contigua. Esta medida está muy bien tomada y la aplaudo con frenesí, pues no pueden haber obstáculos en la via pública y menos en las que, como las aceras y soportales de la plaza de San Agustin, conducen á una fábrica de gaseosas, ó á la muralla que domina la debesa y el cauce del Oñar. He aquí lo que ha servido de pasto á la maledicencia muy injustamente. En plazas convertidas en edenes, como la de San Agustin, debe imperar el rigorismo de lo urbano para que en nada se desvirtue el gran golpe de vista que presenta aquel sublime y nocturno paraíso.

Déjate Teótimo de retraimientos y puesto que la ocasion la pintan calva, aprovecha las noches de los domingos y jueves para ir á la dichosa plaza á solazarte. Allí admirarás como yo los grandes adelantos de los pueblos modernos; allí bailarás, escupirás, te sentarás, saludarás, conocerás, admirarás, te humillarás y te atonitarás ante tanta belleza artística como allí existe y te convencerás de que, lo que Durán hacia, era incompatible con lo que exigía una capital tan inmortal como la nuestra y de que hoy estamos á la altura de las circunstancias. Tu mejor amigo que te quiere. — *Claracanta.*